

恭城正能量

一张全家福背后的亲情

有一个女孩名叫梁新青，她出生仅两天就被遗弃在菜市，被当时路过的恭城瑶族自治县平安镇蚂蟥塘屯的梁崇月抱回家，养育了27年。前几天，懂事的梁新青让养父养母穿上婚纱和大红唐装，拍全家福。而这背后凝聚的是一个感人的亲情故事。

因为家庭贫困，梁新青只读到初一就辍学了，走上了漫长的打工路。养父梁崇月一直教导养女做人之道，总说：要做个诚实善良的人。梁新青16岁时在县城饭店打工，月薪是700元。有一次打扫卫生，她捡到600元，主动交给了老板。很多人说她傻，养父却给她点赞：穷不要紧，穷要有志气。

梁崇月和周妹仔夫妇平时靠种果树、挖草药维持生计，以前住在一座百年老屋。但穷苦比不过亲情的重量，夫妻俩一件衣服往往穿10年以上，却把省下的钱，给养女梁新青买衣服和食品。梁新青更是省吃俭用，打工的前5年，她每月只用50元，把钱都攒下来。2016年，家里的旧房倒塌，梁新青把1.5万元存款全部交给养父母，再加上政府的帮助，他们家建起了一座约70平方米的瓦房。

7月1日是党的生日。这一天，梁新青把养父养母接到县城的影楼，拿出880元，为养父母拍了一套婚纱照和他们3人的全家福。她说，是党的政策好，让她有事做，有饭吃。之所以选择这个特殊的日子拍照，是因为养父母年龄大了，一生从未穿过那么华丽的服装拍照，就当是尽孝，也是感谢党恩。当然，她对两位老人的说辞则是：“这是免费的。”

◆作者：刘教清 梁辉
来源：《桂林日报》



梁新青一家人在拍全家福。



养父养母在拍合影时，
梁新青在一旁用手机拍。



梁新青说，养父养母虽不是她的亲生父母，但胜过亲生。这是养父帮她擦药的情景。

盲人洗瑞卿：他用双手创造美好生活

在恭城镇茶南社区一条背街的小巷子里，有一家名叫“小洗盲人按摩店”的店铺，面积不大只有20多平方米，装修简单。店主是个“80后”的盲人按摩师洗瑞卿。在他身上，一点儿也看不到因身体残疾产生的自卑感，反而他很阳光励志。他这个年纪已事业小有成就，对人生充满了自信。

为解决生活就业问题，主动学习保健按摩推拿技能

洗瑞卿出生于1980年3月，家住恭城镇太平街二巷3号，他2003年结婚，婚后育有一个儿子，在恭城民族初中读初一。

他原来是视力正常的人，2007年的一天突然一只眼睛失明，2009年双眼完全失明。由于患有眼疾，2011年他被评定为一级残疾人。为了解决生活就业问题，减轻家庭负担，他在舅舅的指点下学习保健按摩推拿技能。洗瑞卿的舅舅是一名中医医师，毕业于正规中医专业学院，擅长保健按摩推拿技术。几年间，小洗跟其舅舅认真学习按摩推拿技术，由于悟性高，舅舅在学习中对他要求也格外严格，他不久就掌握了各种保健按摩推拿技术手法。

珍惜学习机会，前往桂林参加技能培训

虽然跟舅舅学到了一些按摩技能，但小洗并不满足。为了提高自己的按摩手法技能，2015年8月，在县残疾人联合会的推荐下，他前往桂林市参加为期60天的残疾人就业保健按摩职业技能培训。尽管他行动不方便，但他非常珍惜此次宝贵的学习机会。

在培训的日子里，他常常告诫自己：我是来学技术的，求学机会来之不易，要努力学习，只有学到技术才能自立，才能更好的为患者治疗服务。他每天专心致志听中医理论讲课、学习按摩手法。摸不清穴位，他就在自己身上反复练习，背熟经络与穴位，掌握每一个穴位的功效。由于他刻苦好学，没有丝毫的杂念，进步也飞快。学习期满，取得了桂林市人力资源和社会保障部门授予的保健按摩师和足部按摩师五级职业资格证书。

申请创业开店，得到相关部门大力支持

学成毕业回来后，为了能让自己的技术更加熟练，

小洗经常为一些街道邻居好友患有颈椎病、腰扭伤、腰椎痛、肩周炎的患者上门推拿按摩服务。他心想，自己上门为顾客服务，有时要家人带着，总不是个事儿，要是自己能有一个固定的场所按摩店面为顾客服务多好啊。

可是开店的资金从何来？近几年自己患有眼睛疾病，家庭为自己治疗眼睛疾病已花费七八万元，还负债，爱人仅靠到酒店做点小工维持家里生活，小孩又在读书，父亲贷款购买养老保险还没还清，家庭实在是拿不出多余资金来创业开店。

这时，小洗想到了县残联部门。抱着试试看的心情，他向县残疾人联合会咨询创业资金补助方面的问题，希望申请残疾人自主创业补助项目以期解决就业问题，减轻家庭负担。小洗的申请，很快得到了县残联的大力支持和帮助，县残联批复残疾人自主创业资金5000元给小洗用于创业开店。

在县残联创业资金支持下，小洗向亲朋好友借了一点，自筹一点，购置好开店按摩床等必要的设备，在自家房屋进行简单装修，总共花费1.5万元，于2017年4月创办了自己的“小洗盲人按摩店”。小店尽管门面规模不大，但为了使顾客安心，合法经营，小洗不忘到县市场监督管理局等行政主管单位办理合法手续。当县市场监督管理局辖区工商所得知小洗的实际情况后，热心主动上门为小洗服务，为小洗的“小洗盲人按摩店”办理了营业执照等证照。

靠信誉技术优势加医德，赢得尊重

店面开张不久，周围的人都投来怀疑的目光，有的不相信小洗盲人按摩的手法，有一段时间几天都没有几个客人上门。

“恭城县城不大，盲人按摩不可能立即一下被人们接受，但我不会放弃。”小洗说，为了能让人们在最短的时间里接受盲人按摩，他想了很多办法，做到特殊病症特殊治疗。

有位70多岁的大爷，几年来肩周炎比较严重，抱着试试看的态度，来到了“小洗盲人按摩店”，他患有肩膀肌肉萎缩病症，自己穿衣服、脱衣服就有困难。通过小洗

几个月的推拿按摩治疗，不仅生活可以完全自理，肩周炎也基本痊愈。

自那以后，越来越多的顾客慕名而来，特别是一些面对电脑办公的伏案工作者，包括教师等职业人群的顾客居多。从早上八点半到夜晚九点多，只要有顾客进门，即使在吃饭或者睡觉，小洗都会马上为顾客服务。

经过一段时间的奋斗，小洗的按摩店渐渐走上正轨。县城按摩店很多，小洗认为自己在同行业中竞争的优势是技术加医德。技术重要，医德更重要。他的顾客病症什么类型的都有，颈椎病、腰扭伤、坐骨神经痛、骨质增生等，他治疗颈椎和腰椎最拿手。没有把握治好的病，他一定会直言相告，以免耽误了顾客的病情。

到如今，事业的逐渐有成，小洗的生活和经济状况也有了相应的改善和提高，生意越来越稳定，顾客越来越认可。开业近三年来，小洗按摩店面增加了中药泡脚、拔罐、三伏贴等理疗经营项目，已为不少患者解除了病痛。口口相传间，他在县城周边群众中有了不错的信誉。

做善事帮助人，免费传授按摩技术和治疗

记者在采访小洗时，他乐观地说：“我虽然是盲人，但是我的技术给人带来了健康，我也愿意把我的技术传授给更多想学保健按摩的人。虽然我看不见，但我可以通过技术让更多的人恢复健康。盲人的世界并不黑暗。”记者了解到，在小洗按摩店，经常有想学习按摩的下岗失业人员上门来请教，以及外县来交流技能的同行，小洗都毫不犹豫不保守的传授给需要帮助的人。他还免费为家庭贫困、身残志坚的人提供技术支持，从不收费；即使是家庭困难的人、下岗失业人员来做店里做保健按摩推拿，小洗都是向他们免费提供服务的。

在采访中，我们感受到小洗是一步步走向自强自立的台阶，是来自社会的无限包容给予了他展现自我价值的空间；是他的家人爱他不抛弃不放弃给予了他生存的信心和能力，是残联部门的支持和帮助给予了他追逐明天的勇气。虽然他自认为成绩是微不足道的，但他心里坚信着自己的生活会如同一首脍炙人口的主题歌——《明天会更好》！

◆郑智敏 关凤均 文/摄